

军第4方面军阻击从外蒙和中苏西部国境进入东北的苏联红军，为关东军主力撤至通化、朝鲜一线后，在苏军占领地开展游击战。但由于苏军迅速进入东北，承德宪兵队还未来得及改编完，就随日本投降而被解除了武装。

兴隆惨案

朱星云

一、大灰窑惨案

在兴隆县城南土门东山的山坳里，有一座象山丘般的坟墓，这就是日本侵略者用枪弹和刺刀一次杀害我一百二十多名无辜同胞，用尸骨堆起的“肉丘坟”。

1942年1月，兴隆县的抗日斗争，由深山区扩展到平川，直至县城和敌人据点附近。我抗日军民经常出没在县城和敌据点附近，秘密投放《救国报》和抗日传单，宣传我党抗日主张，鼓舞群众斗志，分化瓦解敌人，扰得敌人坐卧不宁，心神不安。伪兴隆县日本副县长西山密令宪兵、特务和警察四出活动，加紧在县城附近戒备巡逻，随时搜查可疑之人，抓捕入狱。

2月1日，正是农历腊月十六，逢兴隆县城的集日，有成千上万的人去城里赶集，准备过年。这天县城里的宪兵、特务和警察也四处活动，遇有可疑之人，即抓捕入狱。有个名叫马祥瑞的农民，从兴隆城东大灰窑沟里走出山来去县城赶集，刚行至小东区村边，就看到驻在天主教堂院内的一伙特务，在拦路搜查赶集的人。马祥瑞这天身上带有几十元钱，用一张旧报纸把钱包好，藏在腰中准备进城买些过年物品。他怕被特务们搜

去，就悄悄地溜下大路，沿着一片杨树林绕道而行，想借此逃避特务搜身之害。他刚走到一个小河边，就被特务们发现了。一个特务小头目命令鸣枪拦击，马祥瑞被打倒在冰上。特务们把马祥瑞连拖带拉，扯到河岸，进行人身搜查。除把马祥瑞身上买年货的几十元钱搜出以外，还搜出了包钱的那张旧报纸。特务们一见报纸是抗日救国报纸，如获至宝，赶忙送到日本副县长那里报功。西山一见到送到眼前的报纸，以为真的抓住了共产党，要亲自审理。西山到了临时监狱，马祥瑞已经停止了呼吸。他见再也无法审出口供，就命令宪兵队、特搜班和武装警察，明日拂晓前对马祥瑞的家乡——大灰窑沟进行大搜捕。

2月2日凌晨（农历腊月十七日），兴隆县宪兵队、特搜班和武装警察共100多人，按照日本副县长西山搜捕大灰窑沟的命令，荷枪实弹把大灰窑沟围了个水泄不通，挨门挨户地进行搜捕。在几个小时的时间就抓捕了大灰窑沟无辜群众140多人。他们把这些被抓捕的群众，一个个捆绑起来，排成一条长队，在宪兵队、特搜班和伪警察棍棒、刺刀押解下，关押在县城临时监狱内。日本副县长西山亲临现场，坐镇审问，一定要问出共产党的下落。可是尽管敌人对这些无辜的群众用尽了各种酷刑，也没得到任何结果。日本副县长西山见用强硬手段达不到目的，就改用软的招术，想从甲长、牌长中打开缺口。这些甲长、牌长也看穿了他们的鬼把戏，都以理争辩说：“大灰窑沟山穷地薄，老百姓土里刨食，腹中饥饿，还缴粮纳税，从无二心。如果这里出了差错，应当由我们头行人承担，民众没有责任，理应放走被抓捕的农民。”鬼子费尽心机，全不奏效。嗜杀成性的日本副县长西山再也按捺不住，霍地站起来，气得大声嚎叫道：“大灰窑沟山高地狭，全是刁民，勾结八路，毒化太深，硬的不招，软的不认，背离皇军，坏了良心，统统处决，根除祸根！”言罢，

拂袖而去。

日本副县长西山走后，被敌人抓捕的群众知道大难即将临头，有的向敌人冲去，要与敌人厮拚；有的咬破舌唇用鲜血向敌人猛喷。群众的这一行动，弄得敌人手足无措，慌忙调动日本警备司令部的军队，从人群中拉出80多人，押解到县城南土门东山的万人坑。这个万人坑是日本侵略者屠杀中国人民的场所。这天，鬼子在万人坑四周布好了警戒，四周架起十几挺机枪。敌人把大灰窑沟群众围在中间，几架机枪同时射击，八十多名无辜群众全部惨遭杀害，无一幸免。接着，敌人又从监狱里拖出其他村的群众40多人，也全部杀害。被害者的亲属和附近居民来收领尸骨时，都无法一一分辨，只好把120多人埋成一个坟墓，群众称之为“肉丘坟”。

这次大屠杀后，大灰窑沟其余的60多人，一个月后都以私通八路的罪名，被关进热河监狱。

二、大磨峪惨案

大磨峪位于兴隆县东南120华里的长城北侧，是个仅有42户的小山村。

1943年2月7日的夜晚（即农历正月初三日），大磨峪村民曹万章去灤河南岸马圈子村一个亲友家去拜年。他刚走到村口外的公路旁，就听到从半壁山方向传来脚步声。曹万章为了减少麻烦，暂时躲到路旁的一个壕沟里。只见有个人由远而近悄悄地向大磨峪村而来。这个人不走大路，直下壕沟，正巧走到曹万章身前，差一点儿踏到曹万章的前额。这时，曹万章猛然踏起，大声问道：“你是什么人？”

来人被这突如其来的问话，吓得浑身打颤，结结巴巴地回答：“我是半壁山的王特工。”稍停片刻，这个家伙反问一句：

“你是什么人？”

曹万章听说是半壁山据点的特务，恨得火冒三丈，他强压怒火，来了个随机应变，回答说：“我是兰旗营据点的警察，今夜派我到这里巡视。”说着，猛地向前扑去，想把特务生擒。没想到这个特务早有提防，一个急转身，躲过了曹万章，然后对准黑影连击数枪，仓皇逃去。

兰旗营据点离大磨峪仅五华里，那里驻着沙鼎警察讨伐大队。他们深夜听到大磨峪方向有枪声，立即来了个紧急集合，派遣200多名伪军，全副武装，把大磨峪包围得水泄不通。村里的人们，听到村南枪声响，又见敌人围了村，察觉到形势不妙，青壮年们有的藏在干草垛里，有的钻进柴禾堆里，暂时隐蔽起来。这群丧尽天良的狗强盗，提着灯笼，挨门挨户搜查可疑之人，足足搜了半个小时，没见到一个男性青壮年，更起了疑心，于是兽性发作，放火烧村。

顿时，整个山村化为一片火海。妇女和儿童被烧得焦头烂额，四处奔跑，连呼救命。

干草堆和柴禾垛也都被点着了，藏在里面的男性青壮年，被烧着了衣服。他们再也忍不下去了，一个个从火堆里跳出来，有的拿起木棍，有的操起木柴，与敌人拚命。但是这些手无寸铁的农民，在强敌面前，最后终难脱险，有73名群众遭抓捕。他们被敌人用绳索捆得紧紧的，押到兰旗营据点沙鼎队部。到了伪沙鼎队部，这些伪军请来日本宪兵队残害自己的同胞。日本宪兵队对这些无辜的百姓，用皮鞋踢，木板打，灌辣椒水，烧红烙铁烙，逼问谁是共产党？谁是八路军？谁为八路军办事？有一个姓梁的哑巴，被追逼审问，一声不吭。日本宪兵断定这个哑巴是装的，就用烧红的烙铁烙他。梁哑巴一见红烙铁急了眼，怒目圆瞪，哇哇乱叫，猛地一脚，把烙铁踢出老远，正好踢在

一个日本宪兵队长的脸上，把这个宪兵的一只眼给烧瞎了。敌人经过一天的严刑拷打，没得到什么结果，最后把一些群众押到兰旗营村南一个土坎下，用刺刀挑死32人（这天其他村庄被抓捕群众遭杀害80多人，总共杀死110多人）。还有的被解到兴隆、承德、锦州、本溪等地，被处死40人，仅有一人在日本投降后幸存。大磨峪一个小小山村，这次遭杀害的达72人，其中8户被杀绝，有30户丧失了男人，成为又一个“寡妇村”。

惨案过后，因烧伤致残、无钱医治又死去24人，病魔和冻饿而死62人，被日本宪兵、特务逼迫致死8人。到日本侵略者投降时止，仅仅两年多的时间，在一个42户的小山村，就死掉106人。幸存者只有老少残疾41人，死去80%以上。真是家家戴孝，户户哭声，泪水成河，血染山村。

三、鞞木村惨案

鞞木村，位于兴隆县城东南100华里处的一个山脚下。这里住着55户人家，都是被日本侵略者赶下山的新迁户。这些住户从1938年开始，就在中国共产党领导下，懂得了抗日救国的道理，自愿组织起来，进行抗日活动。一些年轻人经常利用深夜有利时机，悄悄地走出家门，来到公路两旁割电线，破坏交通，抓特务，捕汉奸，抗日工作搞得很活跃，使敌伪寝食不安，坐卧不宁。

伪兴隆县日本宪兵队长潘大胡子见鞞木村一带总有抗日活动，就在1943年1月下旬亲自派遣200多日本侵略军，对鞞木村北部山区进行“扫荡”。偏巧正逢我冀东八路军十三团一部由关内转战关外在这里休整。指战员见日本侵略者进山“扫荡”，一个个怒不可遏，纷纷请战要求歼灭这伙送上门的敌人。指挥员根据广大抗日军民的意见，决定在鞞木村北山伏击敌人。

当日本侵略军进入我部的伏击圈后，军民协力，密切配合，来了个关门打狗。只半个多小时的紧张战斗，就歼灭日本侵略者80多名，其余敌人狼狈逃窜。

日本宪兵队长潘大胡子，见这次“扫荡”不但没有成功，反而亏了老本，恼羞成怒，发誓要血洗楸木村。他命令日本宪兵队再度“讨伐”，见到楸木村的青壮年，只要有气的，一律抓捕，押至县城，亲自处理。

1943年2月9日，这天正是农历正月初五。就在这天深夜，兴隆县城和半壁山据点的300多日本侵略军，偷偷地包围了这个山村。10日，天刚蒙蒙亮，楸木村的众百姓尚未起床，敌人端着上了刺刀的钢枪，挨门挨户地抓人捕人。温老二是个暴性小伙子，他知道被日军抓捕后有死无生，就空手和敌人夺枪，全身被刺刀扎得血肉模糊，遍体皆伤，至死瞪着仇恨的目光。有个姓白的小青年，用木棒与敌人拚搏，打死了1个日本兵，最后壮烈献身。这一天，日本侵略军在楸木村这个小小山村，一次抓走99人，其中男青壮年几乎被抓绝，占全村210人的47%。他们一个个被敌人用绳子捆绑得很紧，装上4辆汽车，押往兴隆县城。头两辆车里的56人，被送进监狱。

被抓走的人受尽严刑拷打，最后都死在兴隆和承德；后两辆车里的43人，直接押到距县城1公里的南土门东沟，敌人把他们从汽车上一个个地抛下来，排成几行，被重兵包围着。日本宪兵队长潘大胡子亲临杀场，好似一条吃人的豺狼。他站在队伍之前，声音嘶哑地嚎叫着：“统统地枪毙！”这时，鬼子的十多挺机枪对准这些无辜的群众，疯狂地扫射起来；当场打死42人。有1人中弹后没有死，深夜逃回家里，但因伤势过重，无钱医治，不到10天，就停止了呼吸。

就在2月10日这一天，楸木村总共有101人被惨杀。使一

个55户、210人的小山村，有10户被杀绝，21户丧失了男人，使兴隆县又多了一个“寡妇村”。

（摘自《河北文史资料》第十五辑）

兴隆境内的“无人区”

史光

兴隆县北靠雾灵山，南环万里长城，隔一带雄关，与迁西、遵化、蓟县、平谷、密云五县接壤，是联系冀东、热南的战略要地之一。1933年，日军侵占兴隆后，即派关东军第八师团第三十一联队沿长城驻守。1934年就把这里划为伪满洲国的“西南国境”。

1940年，日伪当局指令在西南国境试行“治安肃正政策”（即制造“无人区”，推行“三光政策”）。为此，日伪在锦州成立了“西南防卫司令部”，并将在“东满”推行“治安肃正”有功的日伪头目调到热河，充任要职。接着，就宣布兴隆县进入“非常时期”，实行“集家并村”，搞大“检举”，大逮捕，大屠杀。

1942年1月下旬，敌人在大川各村进行了全县规模的大“检举”。几天之内，就逮捕了2000多人，屠杀了400多人，其中在兴隆街南土门山沟就集体屠杀200多人。没有杀害的被运至东北各地充当劳工，没有一个活着回来的。洒河川上的楸木林村，仅80多户，被抓走百余名男人。这些人被押到兴隆街南土门山沟，日寇用10多挺机枪扫射，100人当场死亡，仅1人夜间逃出，因伤重死在家里。从此，楸木林成了“寡妇庄”。